

BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Nyomda és kiadóhivatal:
Brassó, Kapu-utca 60. szám. — Telefon szám 177.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve:
egész évre 20 K., féi évre 10 K., negyedévre 5 K.

Egyes szám ára 3 f. és kapható:
Kisbányán, Beles J. üzletében (Bolonya) és a Glass- és
Wachter-féle hírlapárudákban.

Felolós szerkesztő:

Dr. VAJNA GÁBOR, ügyvéd.

Szerkesztőség:

KAPU-UTCA 60. SZÁM.

Értekezhetni:

d. e. 8-9 és d. u. 2-4 óráig.

Telefon szám 177.

HIRDETÉSI DIJ:

2 hasábes garmondsor vagy annak helye 1-szeri hirdetésnek
24 fillér, 3 hasábes garmondsor 16 fillér. Többszöri hirdetésnél kedvezmény.

Nyilttér sora 30 fillér.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

Fontos kérdések.

Brassó, jun. 16.

(z—y.) A kérdések özönéből, melyekből a kiegyezés tartalma és alakja kiformalódik, nagyon sok a fontos, még több a fontosabb, s legtöbb a legfontosabb.

Hamarjában nem tudnók eldönteni, hogy melyik kategóriába sorozzuk a kérdések tömkelegét, melyek jó részben barátságos megegyezésre várnak, de az bizonyos, hogy egyik-másik szempontból csaknem valamennyi a legfontosabbak közé tartozik.

Igy vagyunk p. o. a kvóta kérdésével.

Befejezték u. i. a kvóta-bizottságban az erre vonatkozó tárgyalásokat, megegyezésre is jutottak, újból elfogadván az eddig is már érvényben volt kvóta-arányt. De arra most sincs kilátás, hogy az osztrák Reichsrathal le lehessen tárgyalatni a kvóta-törvényjavaslatot. Tehát június végétől egy évre ismét az uralkodó döntése fogja meghatározni a kvóta arányt. És valószínűleg az eddigi arány: 33.69% szerint.

Azonban soknemű gondjaik közepette Európaszerte rendkívüli sok fejtsést okoz mostanában a kormányoknak a kereskedelmi szerződések felmondásának ügye is. Nemcsak nálunk, hanem

Berlinben és Rómában is sok gondot okoz ez a kérdés. Egyik kormány sem akarja megkezdeni sem a felmondást, sem az egy évre való meghosszabbítás javaslatával előállani. A szerződések 1903 végén lejárnak s ha meghosszabbításukat nem akarják, a jelen év végéig valamelyik félnek föl kell mondani. Olaszország szeretné megindítani az új szerződés iránti tárgyalásokat, mert aggódik a borklauzula miatt, melynek meg nem újítása nagy csapás lesz Olaszország bortermeleire. De a többi érdekelt államok nincsenek abban a helyzetben, hogy megkezdhessék az alkudozásokat. Nem is szólva arról, hogy Svájcvezal Olaszország nem rég egy felmerült kellemetlen ügy miatt megszakította a diplomáciai összeköttetést, Németországban az új vántarifa-javaslatot egész nyáron át is aligha lesz képes letárgyalni a vámügyi bizottság, hogy pedig a birodalmi gyűlés végezhessen vele, arra ebben az esztendőben nem igen van kilátás. Még rosszabbul áll a dolog nálunk, mert Magyarország és Ausztria közt maga a vámszövetség fenumaradása még soha sem volt oly bizonytalan, mint most. E mindenféle mutatózó bizonytalanságnak az eredménye minden valószínűség szerint a kereskedelmi szerződéseknek 1904. év végéig való meghosszabbítása lesz. Erről is most tanácskoznak Bécsben.

Brassó, jun. 16.

A képviselőház munkasereje. A képviselőház legközelebbi ülése kedden, június 17. lesz, mikor megkezdik a helyi érdekű vasutakra és a népfelkelés új fegyvereire vonatkozó törvényjavaslatok tárgyalását. Ezekon kívül még tárgyalásra vár a Béga-csatorna szabályozása és néhány apróbb ügy, amikkel előreláthatóan még a jövő héten végeznek, úgy hogy a hét végén a Ház megkezdí nyári szünetét. Hír szerint ezuttal az elnapolás királyi kéziratral fog történni.

Világkrónika.

Brassó, jun. 16.

Ferdinánd fejedelem orosz ezredes. Ferdinánd bolgár fejedelem Peterhofban bucsukihailgatáson volt a czárnál és a czárnénál, azután pedig a czári párnál ebédelt. A hivatalos lap jelentése szerint a czár Ferdinánd fejedelemet az 54. gyalogezred tulajdonosapá nevezte ki. Az a hír, hogy a fejedelem egy orosz nagyhercegnőt venne nőül, alaptalan.

Az alispán jelentése.

II.

Brassó, jun. 16.

Az állategészségügyi viszonyok az újabb időben szintén javultak. Nevezetesen takonykór és rühkór összesen csak 11 udvarban fordult elő. Legújabbban az alvidéki járásnak két községében a szarvasmarhák között az ivarszervi ragadós hólyagos kiütéses betegség lépett fel, azonban rossz indulatunak nem mondható és a baj már múltféiben van. Az állategészségügyi viszonyok ily kedvező állapota határozottan annak tulajdonítandó, hogy

A „Brassói Lapok“ tárczája.

A gyutacs-gyáros.

— A „Brassói Lapok“ eredeti tárczája. —

Meg halt Bene József Kézdivásárhelyen, a gyutacs-gyáros. Ezt olvastam az egyik lapban, a halálozás rovatában. Ugyhiszem kivülem még nagyon sokan elolvasták, de anélkül, hogy az esethez ugyan azt az elmélkedést fűzték volna mint én. Kevesen tudják, hogy Bene Józsefnek nagy része volt azokban a hatalmas ágyuzásokban, melyek a szabadságharc idején annyiszor ejtették rémületbe az osztrákok és a muszkát, akik sokszor vonultak vissza előlük megtizedelve, véres fővel Kőkös, Doboly és Hidvég hidjainál Háromszék földéről.

Nagy Sándor „Háromszék önvédelmi harca“ című művében van egy csoportkép egy fényképreprodukció, amely hat nyilt, értelmes tekintetű, szelíd arczu magas kora öreget ábrázol s akikről szinte

lerí, hogy becsületes iparos foglalkozásban jutottak el az élet ezen határáig.

Valóban magát a képet nézve senki sem gondolna arra, hogy azok a nyájas tekintetű polgárok képezték annak idején az ágyuk hősenek Gábor Áronnak igazi vezérkarát, a műszaki személyzetét.

Szinte mosolyog az ember, mikor a kép alatt levő s az arcokkal annyira disharmonizáló harezias jelentőségű manupropriákat olvassa mint: Turóczy Mézes ágyuöntő-gyárvezető százados, Kovács András osztályvezető az ágyu felszerelésnél, Klünglein József löporgyáros, Tóth József salétrom gyáros, Pais Antal kerekesség az ágyu gyárban és végül határozott, szép kalligrafikus vonásokkal Bene József gyutacs-gyáros.

Bene József 23 éves volt, rendes foglalkozására asztalos és üveges, mikor beállt közhonvédnek. A harcmezőről azonban csakhamar a kézdivásárhelyi ágyuöntőhöz osztották be, ahol hadnagyirangban a gyutacsok és gépek készítését vezette, míg csak a gyár működését beszüntetni nem kényszerült.

S mikor már minden elveszett, ezek a derék székelyek, a szabadságharc Cincinatusai, ismét átvedlettek azzá, amik előbb voltak. A százados ur ágyuk helyett kitűnő üstöket, a salétrom-gyáros jófajta czizmákat, a löpor-gyáros pléh eszközöket, az ágyu-kerekes kocsikerekeket, agyutacs-gyáros burokokat, az ágyu felszerelő pedig patkót készített, szekeret vasalt, gépéskedett sat.

Igazi prototipusai ezek a székely találfonyságnak és sokoldaluságnak. Valóban óriási hiba volt az ország intézőitől, hogy a székelységben rejlő ezen hatalmas ipari, műszaki erőt a kellő időben nem istápolta, erősítette, hanem terhekkel, hibás közzgazdasági intézkedésekkel elnyomta s az anyagi és erkölcsi tönk szélére juttatta annyira, hogy ma már arany-szobor is kevés azon politikus, vagy nemzetgazdász emlékének megörökítésére, aki azt sülyedéséből ismét ki tudja emelni.

(Folyt. köv.)



az állategészségügyi törvények és rendeletek vármegegyék minden járásában a lehető legpontosabban hajtának végre.

Szarvasmarha tenyésztés terén is igen szép eredmények láthatók megyénkben. Különös előszeretettel a pinzgauji fajú állatokat tenyésztik. Ezen nyugati faj produkálása nem mondható hálátlanak, ha azt a tuberkulosis oly annyira nem fenyegetné. Ezen baj nagyobb mérvű elterjedése ellen a legmesszebb menő intézkedéseket is meg kellene tennünk, hogy gazdaközönségünk a különben el nem kerülhető nagy megkárosodásoktól megóvassék.

Lótenyésztésünk, ha gazdaközönségünk a kanczák megválasztásában nagyobb körültekintéssel járna el, szintén jó utra terelődnek. E tekintetben a m. kir. állat-ovosok utasítva lettek, hogy a gazdaközönség figyelmét a helyes irányba terelék.

Egyedül sertés-tenyésztésünk az, mely teljesen el van hanyagolva. Ezt azonban az utolsó 5—6 évben pusztító sertésvész által okozott károknak lehet tulajdonítani, mely körülmény gazdáinkat e tenyésztési ág cultiválása tekintetében egészen elkedvetlenítette.

Az állategészségügyi rendészet terén gyepmesteri és vásárterek berendezése volna az, a mi még sok kívánni valót hagy fenn, különösen városunkat illetően.

Az erdőbirtokosok időközi esetleges faszükségleteiről való gondoskodás tárgyában adtam ki 6910—902. szám alatt egyetértőleg a m. kir. állami erdőhivattal egy külön rendeletet. A földolog ugyanis, hogy a községi építkezésekhez, vízművekhez, partvédelemhez, gátkötésekhez stb. szükséges faanyagról gondoskodva legyen, hogy a számításba vehető időközi faanyag szükségletek hiányából támadható zavarok elkerültesse és hogy az erdővagyon hozamainak a rendes gazdálkodás követelményeihez mért helyes felhasználás biztosítva legyen. Azért intézkedtem, hogy a községi közszükségletek céljaira készletben tartandó faanyagok tövön rezerváltassanak, ha ez nem lehetséges, a faanyagok a községek részéről fedett helyen, a nedvességtől védve raktározassanak, hanem méret és darabszám szerint számadásba vétessenek és felhasználásuk ugyan ilyen részletezéssel nyilvántartassék.

Az utadó behajtást illetően van szerencsém kiemelni, hogy az egész hátralék tesz: 10150.91; hátralékban van: Apáca község 1038.23, B.-Ujfalu 1192.80, Csernátfalva 1084.87, Hosszúfalva 1144.71, Rozsnyó 1604.91, Tatrang 1423.69.

Igaztalan vádak.

Brassó, jun. 16.

I.

A „Brassói Szemle“ vasárnapi számában Halász Gyula tanár ur támadást intéz ellenem, oly hangon, a mely felmentene a válaszolás kötelezettsége alól, ha az a törekvés is nem vezérelne, hogy ezt az alkalmat is felhasználjam, a Halász Gyula által ellenem több, mint egy év óta rendszeresen folytatott hajszá indokolatlan voltának ismertetésére.

A legfőbb vád ellenem sokoldalú társadalmi tevékenységem és e vád igazolására kimutatni igyekszik Halász Gy. tanár ur, hogy az általam elvállalt teendőknél — a melyeket képzelete a borkóstoló bizottság és zsemlyesütő szövetkezet című nem létező intézmények elnökségével told meg — teljesítése lehetetlenség és egy gunyos modorban tartott statisztikai kimutatást közöl a nap egyes óráinak általam történő felhasználásáról, a nélkül, hogy csak egyetlen egy mulasztást is hozna fel, vagy csak általában is állítaná, hogy én nem teljesítem a magamra vállalt teendőket.

Hát én nem viszonzom Halász Gyula tanár urnak ezen gunyolódását és azt sem keresem, hogy mire fordítja ő a maga idejét és milyen eredménnyel teljesíti

teendőit; mert ehhez semmi közöm és mert ezt neki Békefi Remig kormánybiztos ur, mint illetékes közeg, a múlt évi vizsgák alkalmával amugy is megmondotta; hanem azt kétségbe vonom, hogy akár Halász Gyulának, akár másvalakinek joga volna beleavatkozni abba, hogy én időmet mire fordítsam és hogy kisebb vagy nagyobb mértékben terhelem-e meg magamat a közérdekében a munkával. Majd, ha azon egyesületek, a melyeknek élén munkálkodom, elhanyagolva látják érdekeiket, vagy érdekeikbe ütköznek találják működésemet, — értésemre fogják azt adni és én meg fogok hajolni a többség akarata előtt; de azt az elvet soha sem fogom elismerni, hogy más mint a többség állíthasson vezetőt valahová vagy szoríthasson le onnan és már csak azért is, hogy a többség ezen jogát megvédelmezem, megmaradok minden akármely oldalról jövő támadások ellenére is a többség bizalma által rám ruházott állásokban, addig, míg azt a többség akarja.

Nem is az az igazi baj, hogy én sokat dolgozom; hiszen józanészű ember azt nem kárhoztathatja; és különösen itt nálunk, a magyar ügynek nem az áll érdekében, hogy keveset, hanem az, hogy kiki sokat dolgozzék; a baj az, hogy nem másnak a vezetése alatt dolgozom, és ha ugyanezt a munkát másnak az elnöksége alatt végezném, akkor bizonyára senki se sokálná azt, hanem az én „drága“ egészségem miatt való minden aggodalom nélkül nyugodt lélekkel venné ki mindenki és rakná fejére a maga részét a habérokba.

De hát ezért ne vesszünk össze. Annyi sok teendő van még Brassóban a magyarság érdekében; annyi mező van, a mely paragon hever! A kinek ambíciója van és tetterőt érez magában, mint Halász Gyula tanár ur, az adja magát ezek gondozására; alakítson egyesületet a hazai ipárpartolására, vagy a csángó kérdés megoldására, vagy részvénytársaságot Zajzon fűrdő megvételére vagy tejszövetkezetet stb. és mindjárt lesz hely elnökspiránsok számára és elnökökké lehetnek, ha mindjárt nehezebb is ilyen módon lenni nagygyá mint másnak romjain emelkedni és készen ülni be a más által szerzett vagyonba.

Nekem pedig engedje meg Halász tanár ur, hogy a mint másnak joga van elnökké lenni, úgy én is gyakorolhassam e jogot ott, ahol a többség megválaszt és támogat és ne akarja kijelölni, kinek szabad részt venni a közéletben és kinek nem és valahányszor leírja még azt az állítást, hogy a magyarság ügyeinek helyes önudatos, magas szellemű és sikeres vezetése a munkakörök elosztásától és az erők egyensúlyától függ, mindannyiszor jusson eszébe a Brassói Magyar Iskola-Egyesület, a melyben a tanár ur a munkaköröket olyan jól elosztotta és az erőket annyira egyensúlyba hozta, hogy a magas szellemű vezetés közben az egyesület egészen elszunnyadt és már 4—5 év óta szunnyad, ellenben azokban az intézményekben, a melyeknek élén a munkakörök rossz beosztása mellett és az erők egyensúlyának megzavarásával nekem van szerencsém állani, elevenség lüktet és folytonos tevékenység uralkodik, a tanár urnak — úgy érzem ki ezikéből — nem csekély bosszúságára.

Vádol Halász Gy. tanár ur, hogy az Emkét a Brassói Nemzeti Szövetség alakításával agyonütöttem, holott jól tudja, hogy a Brassói Nemzeti Szövetség megalakításán legelőbb Katona Béla vasúti hivatalnok és Winkler Ignác fűtőházi főnök dolgoztak, hogy az Emkének nem én vagyok s nem is voltam soha elnöke és hogy az Emke működésének szünetelése jóval megelőzte a Brassói Nemzeti Szövetség alakulását és így nem lehet annak okozata, eltekintve attól, hogy a mint Halász tanár ur is elismeri, mindenkinek polgári jogai közé tartozik egyesületet alakítani.

Vádol Halász Gy. tanár ur, hogy

már most le akarom kötni a brassói közönséget Nádassynak a jövőre. Pedig azt még a múlt tavasszal egy bizottsági ülés tette meg, amelyen ő is jelen és ezen leköttetés mellett volt. Ime olvassa el mit mond a következő kötelező nyilatkozat:

Kötelező nyilatkozat.

A szini bérlők által kiküldött alólirott bizottság biztosítja Nádassy József művezető urat, hogy a következő 1902. és 1903. években a húsvétal kezdődő hat heti szini időnyire összegyűjtendő bérlő az ő társulata számára tartja fenn, ille'oleg őt hívja meg társulatával szini előadások tartására Brassóba, ha november elsejéig igazolja, hogy a pécsi, aradi, szegedi vagy debreczeni színház igazgatójává lett és e minőségben oly társulatot szervezett, mely igényeinknek megfelel.

Ezzel szemben alólirott Nádassy József ur kötelezi magát, hogy a fent kijelölt évekre és időre társulatával Brassóba jó előadásokat tartani.

A részletes szerződés pontjai annak idején a szinibérlők értekezlete által fog megállapíthatni.

Kelt Brassóban, 1901. június hó 12-én a fent nevezett bizottságnak 1901. évi május hó 25-én tartott ülése megbízásából.

Moór Gyula

Nádassy József

Binder Jenő

Rombauer Emil

Nos hát azt gondolom, hogy azok, a kik ezt a nyilatkozatot aláírták, és a kik az aláírókat megbízták, még Halász Gyula erkölcsi világnézete szerint sem foglathatnak állást Nádassy ellen; ha pedig bűn az, hogy ily körülmények közt én Nádassy mellett foglalkozok állást, akkor részes ebben a bűnben Binder Jenő és Rombauer Emil is, sőt az utóbbi ugyancsak, mert ő forszírozta és fogalmazta a kötelező nyilatkozatot és ha a dolog így áll, akkor Halász Gyulának, ha csakugyan az ügyet és nem a személyt nézi most Binder Jenő és különösen Rombauer Emil ellen is támadást kell intéznie. Majd meglássuk, megteszi-e. Előre is mondhatom, hogy nem; mert olyan egyének megtámadásáig, a kiknek részéről előny vagy hátrány származhatik reája, nem dagadozik Halász Gy. tanár ur keblében az ügy szerete.

Allítja Halász Gyula tanár ur, hogy azért vált meg tőlem, illetve azért lépett ki a „Brassói Lapok“ kötelékéből, mert sem tulongul bámolni, sem személyes dolgaimat magáévá tenni nem tudta. Engedje meg a tanár ur, hogy emlékeztessem, miszerint nekem is és másnak is azt mondotta annak idején, hogy a ki-és elválásra egy levélbeli szelid nyomás indítja. (Hogy ki írta a levelet, az mellékes.) Valjon mikor mondott hát igazat? Akkor nekünk, vagy most a közönségnek?

Vádol Halász Gy. tanár ur azzal, hogy a Brassói Lapokat nap-nap után felhasználom ellene a magyar sajtó szegényére. Hát mindenki tudja, hogy ez nem igaz; de ha igaz volna is, akkor sem volna jogosult ezt szememre vetni az a Halász Gyula, a ki a „Brassói Értesítő“ lapjában dícséretekkel halmozta el, azzal benső összeköttetést tartott fenn és az ellenem írt és általam most tárgyalt ezikkével annak örökébe lépett.

Moór Gyula.

HIREK.

Brassó, jun. 16.

— **Kinevezés.** A m. kir. igazságügy-miniszter Perényi Kálmán brassói kir. törvényszéki irodasegéd-tisztet jelenlegi alkalmazásának helyén irodatiszté nevezte ki.

— **Városi közgyűlés.** Brassó város képviselőtestülete f. hó 18-án — szerdán — d. u. 3 órakor rendes közgyűlést tart. A napirend 21 pontból áll.

— **Új bérlő.** A bérlőgyűjtés a „Brassói Nemzeti Szövetség“ által ki-

bocsátot iven a jövő szinidényre megkezdődvén, tisztelettel felkéretnek azok a régi bérlők, a kik eddigi helyeiket megtartani akarják, hogy erre vonatkozó elhatározásukat a „Brassói Lapok” nyomdájában f. hó 20 ig bejelenteni sziveskedjenek. Miután előfordult, hogy egyesek a bérlet gyűjtés kezdetekor a jó helyeket lefoglalták és azt egész éven át lefoglalva tartották a nélkül, hogy a jegyzett bérletösszegeből bármily csekély részletet is lefizettek volna, sőt a szinidény megkezdésekor a helyeikről lemondtak, nehogy ily módon valóban bérleti szándékozók részére jó helyek hozzáférhetetlenné váljanak, a jelen bérletgyűjtés alkalmával csak olyan szinpartolók jegyeztetnek be bérlőkül, a kik a jegyzendő összeg egy tized részét, vagyis az első részletet azonnal az aláírásakor lefizetik. A lefizetendő összeget elfogadja a „Brassói Lapok” nyomdája.

— **Nőegyleti közgyűlés.** A román. kath. árvaházalapító nőegyesület holnap kedden, azaz folyó hó 17-én délután 3 órakor a szokott helyen közgyűlést tart, melyre az egyesület összes tagjai ezuton is meghivatnak.

— **Tánczestély.** A helybeli felső kereskedelmi iskola végzett növendékei f. hó 15-én a »Magyar Ház« javára sikerült táncmulatságot rendeztek a Lövölde nagytermében. A figyelmes rendezőség mindent elkövetett, hogy a vendégek minél jobban mulassanak és minél kellemesebb estélyt töltsenek el. Fáradozásuk nem volt hiába, a mit az is bizonyít, hogy a nap már felmenőben volt és a teremben még mindig robták a csárdást Molnár zenekarának tűzes játéka mellett. A mi az estély anyagi részét illeti, legnagyobb sajnálattal kell megjegyeznünk, hogy az a közönség részvéltensége miatt nem volt a legfényesebb, minek következtében a »Magyar Ház« javára nagyon csekély összeg fog jutni.

— **Uj orvos Brassóban.** A Segesvárt megjelendő »Nagy-Küküllő« című lapban olvassuk, hogy dr. Depner Vilmos a megyei kórház második alorvosa állásától július 1-én megvált s mint értesülünk Brassóban fogja gyakorlatát folytatni.

— **Öngyilkosság.** A városban tegnap az a hír terjedt el, hogy Zamminer Margit övönő bolgárszegi lakásán marólugot ivott s rövid idő múlva meghalt.

— **A közúti vasut ajándéka.** A Brassó-háromszéki h. é. vasutak Brassó-hosszúfalusi közúti vonalának üzletvezetősége f. évi június 7-én a helybeli szegényalap javára 35 K. 57 f.-ért ajándékozott, miért a városi tanács ez uton is köszönetet mond.

— **Országos tanargyűlés Brassóban.** Az országos polgári iskolai egyesület ez idei rendes közgyűlését — amint már irtuk — július 3-4-ike közt tartja meg Brassóban. A közgyűlés napirendje az első napon: 1) Lád Károly elnök megnyitó beszéde. Üdvözlések. 2) Földes Géza (Budapest) előadása „A polgári iskolák nemzeti hitátásáról. 3) Jakab József (Dobosina) emlékbeszéde Róczy István vál. tag felett. 4) Krammer József (Kismarton) előadó javaslata: „A polgári leányiskolák tantervének módosításáról“. Második napon: 1) Guttenberg Pál (Budapest) előadása: „A polgári iskolákra vonatkozó adatok begyűjtése és az iskolák érdekében társadalmi mozgalom indítása“ 2) Hortobágyi Antal (Budapest) vitatétele: „Az írásbeli dolgozatokról“ 3) Fekete Benedek (Hosszúfalú) előadása; „A magyar ifjusági iredalom remekeiről.“ 4) A polgári leány iskolák tantervmódosítása. 5) Volenszky Gyula titkár jelentése. 6) Miklós Gergely pénztáros évi jelentése. 7) Különbféle indítványok. Közgyűlés után kirándulások lesznek Szinajába, Kovásznára, Bálványos-Fürdőre, Tusnádra és Segesvárra, ahol a kirándulók megkoszorúzzák a Pétfő-szobrárt.

— **Kedves ajándék.** A „Szinházi Ujság“ visszamaradt számaiból egynéhány teljes példányt állított össze a kiadóhivatal, a melyek példányonként 1 kor. 20 fillérért kaphatók a „Brassói Lapok“ nyomdájában. Lupi bácsi „Szinházi Ujság“-a fiataloknak s öregeknek egyaránt kedves olvasmányul szolgálhat. Ötvenöt szinházi apróság van benne, a melyek egytől-egyig eredetiek és telve vannak humoros, nevetető részletekkel. A „Szinházi Ujság“-ban egy sor sincs, a mely a jóízűt sértené, azért a gyermekek kezébe is bátran odaadható. — A ki tehát ismerősét valami kedves ajándékkal akarja meglepni, az alkalmasabb, kedvesebb s olcsóbb dolgot nem választhat, mint Lupi bácsi „Szinházi Ujság“-nak egy teljes példányát. A „Brassói Lapok“ nyomdája diszes és olcsó bekötési táblákról is gondoskodik. Olyan példányok, amelyekből egy-két szám hiányzik, 60 fillérért kaphatók.

— **A zsidóvallásnak szaporodása 10 év alatt** Az »Egyenlőség« című lap vasárnapi száma kimutatja, hogy a legutóbbi 10 év alatt mennyiben szaporodott Magyarországon a zsidóvallásnak száma. A magyar korona országában 1890 évben 17,349,398 lakos közül 725,222 volt a zsidók száma (az összes lakosság 4 egész és 7 tized százaléka). 1900-ban 19,254,559 lakos közül 851,378 volt a zsidó (az összes lakosság 4 egész és 9 tized százaléka). Brassó megyében 1890-ben 868 volt a zsidó, 1900-ban 1,291 a zsidók száma. A megyék közül Máramaros-megyében a legnagyobb a zsidók szaporodása, a városok közül Nagyváradon Brassóban a zsidók száma tíz év alatt 769-ről 1119-re emelkedett.

— **Szállítók figyelmébe** A m. kir. VI. honvéd kerület folyó évi ezred összpontosítási állomásain és pedig: Szász-Nádason, Véczeke, Székszálláson. Hétturon és Segesvárt folyó évi július hó 5-től augusztus hó 1-ig szükséges kenyér, zab, széna, alomszalma és tűzifa ajánlati tárgyalás útján folyó évi június hó 25-én reggel 9 órakor a segesvári városban megtartandó tárgyaláson fog biztosítani. — Az érdeklődők által a részletes feltetelek és a hirdetmény a helybeli honvéd laktanyában levő ezred kezelőbizottsági irodában (I. emelet 108. ajtó szám) folyó évi június hó 21-ig a hivatalos órák alatt megtekinthetők s ugyanott a netán kívánt felvilágosítás is készséggel fog megadatni.

— **A szászrégeni kerület.** Emittettük, hogy br. Kemény Ákos, a szászrégeni kerület mostani képviselője Kisküküllő vármegye főispánjává nevezetetik ki. Ennélfogva a kombinációk az utódra vonatkozólag már természetesen megeredtek. A marosvásárhelyi »Székely Lapok« jun. 14. száma azt írja: »hogy ez időszert és eddig Urmánczy Nándor főispáni titkár szerepel a kerület közhatalában egyedüli jelöltül. A kerület szabadelvű pártja még formális jelölést nem ejtett meg, de úgy tudjuk, hogy Urmánczy jelöltségét pártja föltétlenül fönn fogja tartani.«

— **Magyar ügyvéd és német nyelv.** Kremling Lajos fehértemplomi ügyvéd, tartalékos honvédtiszt, a városnak egyik határozatát német nyelven föllebbezte meg a vármegyei alispánhoz, aki a beadványt áttette az ügyvédi kamarához. A temesvári ügyvédi kamara elhatározta Kremling vád alá helyezését, mert magyar ügyvéd létére német beadvánnyal megsértette testülete méltóságát. Kremling a határozat ellen a Curiához felebbezett.

— **Gróf Forgách Antal ügye.** A mint lapunk vasárnapi számában távirati tudósításunk közölte, a Nemzeti Kaszinó választmánya szombat délutánra volt egybe-híva, hogy határozzon gróf Forgách Antal ügyében, amely már hetek óta foglalkoztatja a közérdeklődést. A határozathozatalt azonban elhalasztották június 23-ra, mert a szabályok szerint harmincz tag jelenléte szükséges a határozatképességhez, szombaton pedig csak huszonnyolc volt az ülésen. A jövő ülésen azonban már husz tag is elég lesz arra, hogy a választmány érvényesen határozhasson.

— **Elítelt pángermán izgató.** A nagy-kikindai törvényszék szombaton tárgyalta Korn Arthur, az ismeretes magyarfaló, pángermán szerkesztő 4 rendbeli sajtóvétségét. A bíróság Kornt mind a négy esetben bűnösnek találta a kaució nélkül való politizálás vétségében és megtorlásul 2 havi fogházra és 400 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **Menetjegyfűzetek kiadása Párisba.** Miután a francia vasutak nagyrésze, a körutazási forgalomhoz csatlakozott, most nem csak a francia határállomásig, hanem egészen Párisig, illetve Franciaország legtöbb állomásáig lehet csoportosítható menetjegyfűzeteket váltani. Bővebb felvilágosítást a helybeli városi menetjegyiroda ad.

— **A vasárnapi munkaszünet.** A kereskedelmi miniszter a belügyi és földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg megengedte, hogy vajgyártásnál a tejszin megsavanyodása miatt kár nélkül félbe nem szakítható munkát vasárnap és Szent-István napján egész nap végezhessek. Sört, élő baromfit, hamar romló élelmiszert oly állomásokon, a hol a vonatok déli 12 óra után közlekednek, a vonatközlekedés idejéhez képest munkaszüneti napokon déli tizenkét órán túl is szabad fuvarozni, fölvenni vagy kiszolgáltatni. Élő állatokat vasárnap, valamint Szt.-István napján is egész nap szabad ezután fölajtani, szállítani és úgy gyors-, mint teheráru gyanánt földadni s megérkezésük alkalmával rendeltetésük helyére továbbítani. E rendelet azonnal érvénybe lép.

Táviratok.

Favlovics Ljubomir botránya.

Budapest, jun. 16. Pavlovics Ljubomir törökbecsei képviselő ügyében Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter által elrendelt vizsgálatot a szegedi üzletvezetőség, mint az ottani internatus közvetlen fölöttes hatósága, befejezte. A felháborító eset igaz. Pavlovics Ljubomir a Hymnus-ért inzultálva a védetlen diákokat, így kiáltott hozzájuk: Elfelejtétek kölykök nyelveteket. Nem jól teszitek — se kösben füluket rángatta. Emlékezzetek meg erről!

Gyanus megtégedés.

Budapest, jun. 16. A fumei hatóság táviratban értesítette a rendőrséget, hogy a vonaton egy Schlesinger névű nő utazik, aki pestises vidékről jött. Schlesinger né midőn ma délelőtt Budapestre megérkezett, a keleti pályaudvaron rosszul lett. A rendőrség elszállította a kórházba.

Öngyilkos öngyűrdjelölt.

Budapest, június 16. A rendőrség a Dunából kifogta Steiner Gusztáv ügyvédjelölt holttestét. Az öngyilkossá lett ügyvédjelölt sikkasztott Nádas Bertalan főnökétől.

Vizáradás.

Deés, jun. 16. A Szamos árad. Deés, Szatmár és sok község elöntve. Deésen utczákat és egész környéket pusztított el az áradás. Házak összeomlottak. Közlekedés, táviratforgalom megakadt. Deés Kolozsvár között az egész vidék, Beszterceze felé 11 község áll víz alatt. Terüenyek 20000 holdon megsemmisültek, a kár meghaladja a 3 milliót.

Egy fegyencz öngyilkossága.

Nagy-Enyed, jun. 16. Gottlieb nevezetű fegyencz, aki a hirhedt rablót Cserebogár Jóska-t megölte, kirabolta és megfőzte, meg akart szökni a fegyházból De idejében észrevették szándékát és magánzárkába tették, a hol mérget ivott s meghalt.

Egy rajzolásban, másolásban
járta fiatal ember foglalko-
zást találhat. — Bővebbet a
kiadóhivatalban,

A viláfgalomban lévő szénsavas ásványvizek között a
„Giesshübli víznek egyetlen hasonlósága”

BODOKI

„Matild-Forrás”

rendkívül szénsavdus és lelkiismeretes pontossággal kezelt, pártatlanul tisztá
égyényes-savanyúvíz.

ELSŐRANGU BORVIZ

a melyből tisztább, egészségesebb és kellemesebb nem is képzelhető.

Író és tiszta bornak megbecsülhetlen felismerettje!

Emésztési és vizeleti nehézségekben, gyomor-, vese-, hólyag- és aranyeres
bántalmakban, valamint a légzőszervek hurutos bántalmaiban szenvedők, or-
szágászta áldják e kútjónak természetesi kincs rendszer használatát.

Mindig friss töltésben kapható:

BRASSÓBAN, Czérna-utca 6 szám a. (a „Schwarzburg vendéglő”
átellenében) lévő raktáráromban, a fűszerkereskedésekben és a ven-
dégelőkben.

GYÖRGY JÓZSEF forrásvállalata
Sepsi-Bodok. — (Háromszékmegye.)

Magy. kir. államvasutak.
18619—1802. sz.

Budapest balparti üzletvezetőség.

Pályázati hirdetmény.

Nagy Körös állomáson a felvételi épület kibővítése és átalakítása körül ter-
vezett munkák biztosítására ezennel nyilvános versenytárgyalást hirdetünk.

A teljesítendő munkák mennyiségére vonatkozó tájékoztató adatok, valamint
a munkák végrehajtását szabályozó részletes feltételek a fentírt üzletvezetőség
pályafentartási osztályának hivatalos helyiségében (Tetézkerut 62 szám I emelet
18 a.) é hecseméti osztálymérnökség irodájában a hivatalos órák alatt megsze-
rezhetők s ez alhalommal a tervek is megtekinthetők.

Jogérvényes és kellőleg bélyegezett ajánlatok folyó évi június hó 26-ikának
delég 12 órájáig általános osztályunknál (Terézkerut 62 szám I emelet 6 ajtószám
alatt) nyújtandók be, alábbi felirattal: „Ajánlat a Nagy-Körös felvételi épület
felépítésére.”

Bánatpénz fajában legkésőbb folyó évi június hó 25-én déli 12 óráig 15000
korona, azaz Egyezeröttszáz korona készpénzben, vagy állami letételekre alkalmas
értékpapirokban budapest-balparti üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál lefizetendő. Az
értékpapírok a budapesti, illetve bécsi tőzsdei tizennégy napnál nem régebb ár-
folyam szerinti, de névértékét meg nem haladó értékben fogadtatnak el.

Az ajánlatok között a szabad választási jogot fentartjuk magunknak.
Budapest, 1902. év jaunius havában.

Az üzletvezetőség.

Utánnomás nem díjazatik.

261 v. szhoz.

Hirdetmény.

Brassó vármegye közigazgatási bizottsága, illetve alispánja
az 1902. évi június hó 9-én kelt 465/1 ad 807 számú rendeletével
mint I-ső vállalati csoportot a Zajzon-bodzávámi törvényható-
sági közut 13.000—21.937 kilométer szakaszának kiépítését 63268
kor. 39 fill., mint II ik vállalati csoportot a Bácsfalva-ósánczi
törvényhatósági közut 7—8 km. szakaszán levő meredek utrészek
áthelyezéssel leendő szabályozását és az ugyanott levő 23
sz. gacsinpatakhid felszerkezetének megújítása, valamint a hid-
nak s a csatlakozó utrészek felemelését 10563 kor. 54 fill. s
végül mint III-ik vállalati csoportot a Botfalva földvári törvény-
hatósági közut 4—5 km. szakaszán levő 7 sz. Homoródpatak-
hid helyreállítását 2278 kor. 78 fill. költségösszeg erejéig en-
gedélyezte.

A fennemlített munkák kivitelének biztosítása céljából
az 1902. évi június hó 28-ik napjának d. e. 10 órájára a bras-
sói m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi mun-
kák végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlatai-
kat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyi-
val inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek
figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az enge-
délyezett költ.égösszeg 5%-ának megfelelő bánatpénz esatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet
és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hiva-
tálnál, a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Megjegyeztetik azonban, hogy a Zajzon-bodzávámi közut
szakaszon szükséges 42 darab műtárgy kiépítésére, eltérőleg az
előirányzattól, tervek esatolása mellett oly alternatív ajánlatok
is tehetők, hogy a hidak és átérsek az egyes előmért-költ-
ségvetések végén körülírt feltételek betartásával, portland-cze-
ment betonból épülhessenek fel.

Ezen utépítésre nézve beérkezendő ajánlatok közül azon
ajánlat fog elfogadtatni, melynek alapján, különös tekintettel a
műtárgyak megajánlott kivitelére, a munkálatok leggazdaságo-
sabbban lesznek végrehajthatók.

Az ajánlatok minden egyes vállalati csoportra csak külön-
külön tehetők.

Kelt Brassóban, 1902. évi június hó 10-én.

(490—3)

Brassómezei m. k. építészeti hivatal.

Meggygek — Cseresznyék

Meggygek legszebbek 1 ltr. 70 fill.

Cseresznyék kiválogatott 1 ltr. 50 fill.

Cseresznyék szépek 1 ltr. 40 fill.

Borsó fejtett 1 ltr. 60 fill.

Uj rózsaburgonya 1 ltr. 16 fill.

Szép ugorkák darabja 24—30 fillér
később olesóbban.

Csipkerózsa bokorizl kgr. —60 fillér.

Valódi borecet . . 1 liter —50 fillér.

Mindennap friss tej és vaj a köz-
ponti tejesarnokból.

Ásványvizek : Borszék, Előpatak,
Répát, Matild,

Thalmeyer & Köhler

Weisz Mihály-utca 3.

kapubejárat.

494—3

Sz. 7577—902 alisp.

Pályázati hirdetmény.

Brassórendezett tanácsesal bíró szabad. kir. városnál üre-
sedésbe jött főerdési állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Pályázók tartoznak az 1879. évi XXXI. t. e. 36. §-ában
előírt minősítésüket, előéletük fedettségét, testi egészségüket,
életkorukat, a magyar, német és román nyelv ismeretét, vala-
mint eddigi szolgálati alkalmzatásukat igazoló okmányokkal
felszerelt pályázati kérelmüket f. évi július hó 20-ig déli 12
óráig nálam benyújtani. — Brassó városnál szolgálatban levő
erdőtisztek nem tartoznak ezen kellekeket igazolni.

A főerdész évi járandóságai: 1800 kor. alapfizetés, 300 k.
lakbér, 400 kor. utazási és napidij átalány a hozzá utalt pa-
gony keretében tett utazásokért, 40 ürméter bükkhasábfá és a
szabályrendeletileg megállapított ötödéves pótlékok.

Brassó, 1902. évi június hó 10-én.

Dr. Jekel Frigyes,

Brassó vármegye alispánja.

496—2

Az eforia fürdőintézete

Gőzfürdő-utca 1. sz. és Porond-utca 4. sz.

A nyári

FÜRDŐINTÉZET

bassinjei

a legújabb készülékkel ellátva és a városi vízveze-
tékek gőzzel melegített vizével táplálva június hó
1-én megnyiltak.

Minden nap nyitva lesz reggel 5. este 7.

még pedig:

1. A kicsiny bassinek egész napon át urak és höl-
gyek részére.

2. Az uszó bassin minden nap 5—7-ig d. e.
urak, 7—11-ig d. e. hölgyek és 11-től ismét urak
részére.

Jegyek az uszoda pénztáránál kaphatók.

Tiszta ruhanemű, rend és tisztaság.

Szükség esetében uszómeister rendelkezésre áll.

Az iskola eforiája.